

ПЕЧАТЬ ЮГА КАЗАХСТАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д.Атабаев Р

ЮКГУ им. М.Ауезова, г.Шымкент

Великая Отечественная война была серьезным испытанием духовных сил советского народа, его морально-политического единства. Организационную, идеологическую и культурно-восстановительную работу необходимо было наладить так, чтобы она сплачивала и воодушевляла советских людей на борьбу с агрессором.

В связи с нуждами военного времени была произведена также перестройка периодической печати и издательского дела Казахстана. Перед пропагандой защиты Отечества, мобилизации и организации всех сил народа на разгром врага, на воспитании мужества и отваги у воинов, труженников тыла, веры в победу.

В данной статье делается попытка раскрыть роль печати Южного Казахстана в годы Великой Отечественной войны.

Одной из 27-ми областных газет, издававшихся в годы Великой Отечественной войны, на территории Казахской ССР была газета Чимкентской области «Правда Южного Казахстана». На казахском языке в области издавалась газета «Онтустик Казахстан».

В связи с началом войны перед работниками газет, перед областным руководством были поставлены задачи, вытекающие из общего характера идейно-политической работы: разъяснять цели войны и серьезность опасности, нависшей над страной, укреплять стойкость и дисциплинированность, воспитывать народ в духе патриотизма, интернационализма и ненависти к врагу, разоблачать фашистскую идеологическую политику, оказывать всемерную помощь партийным и хозяйственным органам, распространять передовой опыт работы, закреплять связи между фронтом и тылом.

Первая газета военного времени «Правда Южного Казахстана» вышла лишь 24 июня 1941 года, где была помещена передовая статья «За большевистскую организованность и сплоченность». Указом Президиума Верховного Совета СССР: «О Военном положении», «Об утверждении положений о военных трибуналах в местностях, находящихся на военном положении и в районах военных действий»[1].

Огромное значение для раскрытия политического характера Великой Отечественной войны и морально-политической мобилизации трудящихся на отпор врагу проводили митинги, состоявшиеся в первой же день войны во всех уголках Казахстана, в том числе и в городе Чимкенте (Шымкенте). На них выступали секретари обкомов партии, рабочие, колхозники, ученые и студенты. Газета писала: «Трудящиеся города Чимкента клянутся советскому правительству, что все как один будут считать себя бойцами нашей доблестной Красной

Армии, будут всемерно повышать революционную бдительность, укреплять свою мобилизационную готовность» [2].

На Чимкентском химфармзаводе состоялся митинг, на котором рабочие объявили себя мобилизованными на Отечественную войну. Работать производительнее, выполнять перевыполнять план каждый день, каждым рабочим, - таков был ответ коллектива химфармзавода на разбойничьи вылазки фашистских агрессоров, этих выродков рода человеческого [3]. Таких примеров можно привести множество.

Одной из ответственных была роль печати как оперативного политического информатора населения о событиях на советско-германском фронте и освещающего на своих страницах о событиях жизни страны и за рубежом. Улучшению постановки политической информации на страницах газет способствовало постановление партии и правительства о создании Советского информационного бюро, сводки которого стали неотъемлемой частью каждого газетного номера «Правды Южного Казахстана» и «Онтустик Казахстан». Кроме того газета «Правда Южного Казахстана» издавала «Последние известия» - 1855 экземпляров. «Последних известиях» печатались сообщения Совинформбюро, так, «Последние известия» (16 апреля 1942 года поместили утренние и вечерние сообщения. Также листки «Последних известий» [4] сообщали о важнейших событиях международной жизни. «Последние известия» пользовались огромной популярностью, они разъясняли положение на фронте, вносили веру в победу. Чимкентские областные газеты по-новому перестроили свою работу, умело, со знанием дела показывали многогранную героическую жизнь людей. С первых же дней войны газеты начали борьбу за увеличение хлебных ресурсов страны. Ежедневно газеты включали статьи, подборки, посвященные труженикам колхозов. Газеты писали: «Так, как работали до сих пор работать нельзя. В условиях, когда на нашу Родину напали германские фашисты, все силы надо бросить на быстрое окончание уборки и хлебосдачи» [5].

В газете «Онтустик Казахстан» над рубрикой «А что сделал сегодня для фронта ты?» выходили публикации, в которых сообщались имена все новых и новых героев тыла – водителя Кулдыбаева, тракториста Куламова, бригадира Умарова. Здесь часто давались интересные развороты по заголовкам «За право называться гвардейцами тыла», где печатались интересные материалы о героях тыла. Эти подборки оказывали огромное влияние на тружеников полей, придавали им силы, вдохновляли на борьбу с трудностями.

В июле 1942 года Управление пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) обратилось письмом ко всем парторганизациям «О задачах районных, областных, краевых республиканских газет в связи с уборкой урожая и заготовками сельхозпродуктов в 1942 г.».

В письме ставились вопросы, которыми печать должна заниматься в первую очередь давались подробные указания по организации работы редакции газет в дни уборки урожая. Письмо явилось программой действий для печати республики, в том числе и для периодической печати Чимкентской области. Газеты «Онтустик Казахстан» и «Правда Южного Казахстана» стали шире освещать социалистические соревнования между отдельными тружениками, бригадами, фермами, колхозами, сделали достоянием масс опыт передовиков-новаторов сельскохозяйственного производства, ввели новые рубрики «Уборка – это то же, что и бои на фронте», «Выше темпы уборки». Газета «Правда Южного Казахстана» сосредоточила свое внимание на освещении размаха соревнования, его действительности, как передовые коллективы добиваются новых производственных успехов. В те дни газеты писали «Колхозники и колхозницы, не покладая рук, трудятся над тем, чтобы дать больше и больше хлопка, пшеницы, риса, картофеля и овощей».

С первых же дней войны по всей стране развернулось движение женщин за овладение сложными производственными профессиями. Только в Пахта-Аральском районе без отрыва от производства обучались на курсах трактористов 229 женщин. Газеты призывали партийные организации смело выдвигать женщин на руководящие посты в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, постоянно помогать им в овладении техникой.

С развертыванием Всесоюзного социалистического соревнования (май 1942г.) печать области усилила производственную пропаганду. Пропагандировался опыт передовых предприятий, газеты давали целевые полосы, подборки о работе передовиков «По две нормы в день», «Будем работать лучше, производительнее» - такими были заготовки газет в мае-июне 1942 года.

Большое внимание уделялось дисциплине труда. В передовой статье «За железную трудовую дисциплину на предприятиях и в учреждениях» 26 июня 1941 года газета «Правда Южного Казахстана» призывала: «Никакой, ни малейшей поблажки дезорганизаторам производства».

В мае 1942 года газета опубликовала обращение межобластного совещания железнодорожников Казахстана и передовую статью «Ширить линию движения».

В газетах находило отражение все происходящее в стране и области, освещались события на фронте под рубриками «Боевые эпизоды», «На фронтах Отечественной войны», печаталась хроника сбора средств в фонд обороны, ежедневно газета помещала подборки материалов над общим названием «В фонд обороны». Под рубрикой «Наши славные предки» публиковались материалы о героическом прошлом нашей Родины, о великих полководцах.

Много писем приходило в редакцию газет «Правда Южного Казахстана» и «Онтустик Казахстан». В письмах, которые печатали газеты, была большая моральная и духовная поддержка. Одним из основных факторов, которые привели советский народ к победе, явилась дружба народов нашей страны, стала одной из основных тем печати страны, в том числе и наших областных газет «Правда Южного Казахстана» и «Онтустик Казахстан».

В марте 1942 года в нашу область прибыла делегация колхозников Московской области. Она побывала на предприятиях, в колхозах области и рассказала о деяниях фашистских захватчиков. Трудящиеся области единодушно приняли решение оказать братскую помощь в восстановлении народного хозяйства освобожденных от оккупантов районов Московской области. Члены артели «Новый Строй» Ленгерского района посеяли дополнительно 10 гектаров в пользу районов, пострадавших от немецких оккупантов, выделили из колхозного стада 25 голов овец, 5 голов свиней и скот.

В материалах, посвященных дружбе народов СССР, газеты области, прежде всего, показывали исторические корни этой дружбы. В статьях приводились яркие примеры связей, общих боевых традиций народов нашей страны.

Многогранную воспитательную работу в рабочих коллективах вела многотиражная газета «За свинец» (Чимкентского свинцового завода). Газета 23 июня писала о воинском учете рабочих, о патриотах, изъявивших желание перейти на многостаночное обслуживание. На ее страницах появились имена первых двухсотников-заводчан. Материалы о трудовых буднях литейного цеха, где 75% рабочих уже в августе 1941 года стали двухсотниками, материалы об освоении женщинами мужских профессий, о введении лицевого счета, вести с фронта. Газета «За свинец» вела борьбу за дисциплину труда.

В тылу и на фронте необходима железная дисциплина. «Дисциплина – залог победы» и Военная дисциплина – залог боеспособности коллектива, «За высокую организованность, за железную трудовую дисциплину» – вот основные лозунги, которые из номера в номер не сходили со страниц газеты. Многотиражная газета «За свинец» стала в дни войны пламенным пропагандистом, агитатором и организатором передовых методов по-военному.

Областные газеты «Правда Южного Казахстана», «Онтустик Казахстан», районные газеты, многотиражная газета «За свинец» справились с задачами постановления государством на протяжении всей Великой Отечественной войны. Газеты были действенными органами в мобилизации сил, ресурсов, трудящихся на решение главной задачи – разгром врага. Вся деятельность печати республики, области, районов в годы войны проходила под руководством государства.

Литература

- 1 «Правда Южного Казахстана» - 1941, 27 июня.
- 2 «Правда Южного Казахстана» - 1941, 25 июня.
- 3 «Правда Южного Казахстана» - 1941, 26 июня.
- 4 Козыбаев С.К. Аудитория – весь Казахстан. – Алма-Ата. 1984. – с.90.
- 5 «Правда Южного Казахстана». – 1941, 25 июня.
- 6 Уалиев Н. Роль партийно-советской печати Казахстана в повышении трудовой активности колхозного крестьянства в года Великой Отечественной войны 1941-1945гг. // Известия АнКазССР. Серия общественная. – 1972 -№4. – с.65.
- 7 «Правда Южного Казахстана». – 1942, 17 ноября.

8 «Онтустик Казахстан», 1941, 23 октября.

9 «Правда Южного Казахстана», 1942-29 марта.

Қорытынды

Бұл мақалада Ұлы Отан соғысы кезінде Оңтүстік Қазақстандағы басылымдар ролін анықтау көрсетілген.

Summary

The purpose of this article is to show the importance of the press in the South Kazakhstan region during the World War II.